План-конспект урока физики в 7 классе

 по теме «Масса тела. Единицы массы. Измерение массы тела на весах»
(разработал учитель физики МБОУ «Юледурская средняя общеобразовательная школа» Лоскутов Михаил Юрьевич)

Планируемые результаты:
Предметные:
- знать смысл физической величины «масса», работать с приборами, уметь измерять массу на рычажных весах в единицах СИ

Метапредметные:
- применяют полученные знания при решении физической задачи

Личностные:

- приводят примеры тел, имеющих разную инертность. Исследуют зависимость быстроты изменения скорости тела от его массы

УУД:

Познавательные

- выделяют и формулируют познавательную цель. Выделяют количественные характеристики объектов, заданные словами

Регулятивные

- принимают познавательную цель и сохраняют ее при выполнении учебных действий

Коммуникативные

- устанавливают рабочие отношения, учатся эффективно сотрудничать

Тип урока: комбинированный

Цели урока:

Образовательные
-изучение физической величины по обобщенному плану, расширение кругозора обучающихся
- формирование понятия «Масса»

- в процессе урока показать специальную значимость изучаемого материала

Развивающие

- совершенствовать интеллектуальные умения (наблюдать, сравнивать, размышлять, применять знания, делать выводы)

- активизировать познавательную деятельность обучающихся через решение задач

Воспитательные

- воспитывать стремление к познанию

- формировать познавательный интерес школьников

- развивать коммуникативные умения при обсуждении заданий

Оборудование:

Две тележки разной массы, рычажные весы, безмен, набор разновесов, гирь, рабочий лист, памятка №1, стакан с водой, лист бумаги, структурная схема
Ход урока

1.  Организационный момент

Почему мы изучаем физику? (она имеет прямое отношение к нашей обыденной жизни)

2. Актуализация опорных знаний

- в результате чего меняется скорость тела? Приведите примеры (в результате действия на него другого тела)
- что называется инерцией? (явление сохранения скорости тела при отсутствии действия на него других тел)

- как движется тело, если на него не действуют другие тела? (находится в покое или движется с постоянной скоростью, т.е. движется по инерции )

- может ли быть так, что первое тело подействовало на второе, а второе на первое - нет? (нет, оба тела действуют друг на друга, т.е. взаимодействуют)

- что может произойти в результате взаимодействия двух тел? (оба тела могут изменить скорость)
- упражнение 5 №1,2

- сборник задач (Лукашик) №133, 135, 137, 138, 141, 143,159
Раздатки ученикам:

- задачник (Лукашик)

- памятка 1: план изучения физической величины (план изучения физической величины)

- структурная схема

- рычажные весы, набор гирь, тело

- рабочий лист
3. Изучение нового материала 
Определение темы урока (задания по рядам)

- почему боксеров, борцов для поединка выбирают одной весовой категории? (зависимость от массы тела)

- поход в магазин за конфетами. Что говорит мама? (купи полкилограмма)

- столкнулись легковая машина и «Камаз». Кто получил большие повреждения? Почему? (зависимость от массы)

Подходим к теме урока: «Масса тела»

Все встаем: Поверните туловище вправо насколько сможете и запомните место на стене куда дотягивается ваш взгляд. Вернулись в исходное положение. Теперь снова повернитесь вправо, так чтобы еще дальше посмотреть. Получилось? Почему? Потому что, когда у человека есть цель, он может добиться гораздо большего!

Давайте определим цели нашего урока: что мы хотим узнать о массе? (памятка 1)

Памятка 1:

- определение массы

- обозначение

- формула

- единицы измерения физических величин

- практическое значение и применение

Проблемный вопрос:

- масса Солнца 2∙1030 кг

- масса молекулы 10-26 кг
Как их измерили?

Опыт с двумя тележками
Работа с учебником стр57
Вывод: взаимодействие тел приводит к изменению скорости. Причем скорость изменяется по разному.

Записываем в тетрадь:

- чем меньше меняется скорость тела при взаимодействии, тем большую массу оно имеет. Такое тело называют более инертным.

-  масса тела – физическая величина, которая является мерой инертности тела (ответ на вопрос 1 памятки 1)

Инертность – свойство тел по разному менять свою скорость при взаимодействии

Любое тело: Земля, Луна, Солнце, человек, книга, капля, молекула обладают массой! Следовательно есть обозначение этой физической величины.

Итак, обозначение массы: m (ответ на вопрос 2 памятки 1)
Вывод:

- если ʋ1= ʋ2, то m1=m2
- если ʋ1> ʋ2, то m1<m2
Формула: m1/m2= ʋ2/ ʋ1 (1)
m1 – масса первого тела (кг)

m2 – масса второго тела (кг)

ʋ1 – скорость первого тела (м/с)
ʋ2 –скорость второго тела (м/с)
(ответ на вопрос 3 памятки 1, с формулой поработаем позднее)

Работа с учебником стр58:

- что принимают за единицу массы в СИ

- эталон массы

- производные единицы массы

Физкультпауза:

При помощи рук изобразим строение тела:

- тело состоит из … (вещества)
- вещество состоит из … (молекул)

- молекулы состоят из … (атомов)

- молекулы имеют … (массу)

- масса всего тела это масса … (всех молекул)

4. Формирование практических навыков и умений (работа в парах)

Определение массы тела:

- типы весов

- правила взвешивания

- способы измерения массы тела: взвешивание и с помощью формулы1

5. Решение задач

- почему при выстреле пуля и ружье приобретают разные скорости? (отличаются массами)

- работа с формулой 1 (учиться выражать из формулы массы и скорости тел)
- упр6 №2

6. Подведение итогов. Рефлексия
- возвращаемся к проблемным вопросам (с помощью формулы 1)

- что вы сегодня узнали нового?

- чему научились на уроке?

- масса тела: где встречается в нашей жизни?

- заполняем рабочий лист
7. Домашнее задание: п.20-21 Упр6 №1,3
